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Situazione Contabile  MULTI 
 

 
MSIT 

 

Simulazione movimenti Iva per data documento 

 
Viene fornita con il presente aggiornamento una modifica alla procedura che permetterà di ottenere, per le 
ditte in contabilità ordinaria, una situazione contabile che tenga conto della data del documento Iva.   
 
La modifica introdotta nasce dall’esigenza, particolarmente sentita a seguito dell’introduzione della 
fatturazione elettronica, di produrre la stampa di un bilancio simulato che tenga conto non della data di 
registrazione in cui i documenti Iva sono stati inseriti (data notifica) ma della data di emissione dei documenti 
stessi. 
 
Per abilitare tale simulazione è stato inserito, tra i parametri della “Situazione contabile” (MSIT), il 
parametro “Inserimento simulazioni movimenti Iva per data documento” che andrà impostato a “S”. 
 
 

 
 
 

A T T E NZ I O NE  
 

Il nuovo parametro “Inserimento simulazioni movimenti Iva per data documento” è stato inoltre 
inserito tra i parametri della Tabella “Personalizzazione situazione contabile” (TABSIT): pertanto è 
possibile abilitare la nuova simulazione per le situazioni contabili richiamabili dai diversi comandi (MSIT, 
INQSIT ecc, ecc) direttamente da questa tabella, impostando ad “S” il parametro.   
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Considerando ad esempio una ditta con periodicità Iva mensile che registra una fattura in data 15/02/2020, 
la cui data documento è di gennaio 2020 (dunque riferita al mese precedente), se il parametro “Inserimento 
simulazioni movimenti Iva per data documento” viene impostato ad “S”, nel momento in cui si produrrà 
una situazione contabile al 31/01/2020, anche tale fattura e tutte le sue contropartite (economiche e 
patrimoniali) saranno considerate nella situazione a tale data. 
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Impostando l’opzione “Inserimento simulazioni movimenti Iva per data documento” ad “S”, otterremo 
quindi la stampa di una situazione al 31/01/2020 comprendente anche il nostro documento. 
 
 

 
 
 

A T T E NZ I O NE  
 

Si precisa che la nuova simulazione per data documento risulta superflua per coloro che già 
abitualmente definiscono la competenza contabile, in sede di inserimento fatture, con l’utilizzo 
della funzione “F6 = Ratei e Risconti”, avendo cura in tale f rangente di attribuire la corretta 
competenza ad ogni documento. Per tale ragione, si consiglia di non impostare 
contemporaneamente il parametro “Inserimento ratei e risconti” a “G” e “Inserimento 
simulazioni movimenti Iva per data documento” a “Si”, in quanto in tal caso, il bilancio prodotto 
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NON terrà conto della competenza contabile attribuita in sede di registrazione, bensì prevarrà la 
simulazione in funzione della data del documento. 
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La presenza del parametro “Inserimento simulazione movimenti IVA per data documento” a S 
non inf icerà invece il calcolo di eventuali Risconti, inseriti sempre con la funzione F6, che verranno 
calcolati in funzione dell’apposito parametro con le modalità già in uso e come se il documento 
fosse realmente registrato (e non solo simulato) nella situazione contabile alla data. 

 

 
 
È bene tuttavia tener presente che il nuovo parametro “Inserimento simulazioni movimenti Iva per data 
documento” non interagirà in maniera completa con tutte le eventuali altre simulazioni possibili: ad esempio 
la simulazione “Eseguo il Giroconto dei registri IVA” terrà conto solo delle fatture effettivamente registrate 
o differite ai f ini IVA nel periodo (come d’altronde farebbero l’MDEN o il REGIVA), per le fatture presenti in 
simulazione, se non differite, si vedranno aperte le partite “IVA su acquisti” e “IVA su vendite”; allo stesso 
modo non ci si deve attendere che in caso di acquisto di cespiti il parametro anticipi automaticamente il 
calcolo simulato degli ammortamenti alla data del documento, in quanto detto calcolo dipenderà, come 
sempre, dalla data di attivazione impostata nel cespite.  
Inf ine, aspetto importante, lo spostamento riguarda solo le fatture e non anche i relativi incassi/pagamenti 
contestuali, che hanno una propria data di contabilizzazione non necessariamente uguale a quella del 
documento o di registrazione.  
 
 
 

N O T A  B E N E  
 

Andando a produrre una situazione contabile simulata con il parametro “Inserimento 
simulazioni movimenti Iva per data documento” impostato a “S” è consigliabile, per avere una 
situazione corretta, che l’elaborazione sia eseguita non per il singolo mese, ad esempio “Da data” 
01/03 “A data” 31/03, ma per l’intero periodo e quindi “Da data” 01/01 “A data” 31/03.  

 
 
 
La simulazione può inoltre essere eseguita anche richiamando il programma INQSIT. 
 
 
 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

7 

 
 

Torna all’indice 

Bilancio Infrannuale MULTI 
 

 
BILINF 

Gestione dei Bilanci Infrannuali: Novità 

 
Il presente aggiornamento contiene alcune modifiche alla procedura BILINF tra cui nuove funzionalità 
previste per migliorare la gestione dei bilanci infrannuali. 
 
Nelle pagine che seguono, vengono elencate e descritte le modifiche apportate alla procedura BILINF. 
 
La prima modifica introdotta riguarda il campo contenente il “Codice ditta”: con questa versione viene infatti 
introdotta la possibilità di rimuovere la ditta inserita nel campo “Codice ditta”, selezionando la funzione 

“Cancella tutto”, rappresentata dalla , inserita a fianco della funzione di ricerca .  
 
 

 
 
 
Sul campo “Codice ditta” è stata inoltre attivata la modalità di “Completamento Automatico” che permette di 
selezionare una ditta in modo più immediato e veloce. Con tale modalità, digitando nel campo una lettera o 
una combinazione di lettere, nella tendina che compare verranno visualizzate tutte le ditte la cui descrizione 
inizia o contiene la combinazione di lettere indicate. Ugualmente digitando un numero sono visualizzate le 
ditte che contengono quel numero nel codice o nella descrizione. 
 
Ad esempio, scrivendo “Team” nel campo, verrà restituito l’elenco delle ditte nella cui descrizione compare 
la dicitura “Team”. 
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Digitando, ad esempio, “100”, verranno visualizzate in elenco le ditte che nel “Codice” o nella “Descrizione” 
contengono “100”. 
 
 

 
 
 
Per facilitare l’elaborazione e la predisposizione del bilancio infrannuale, le icone con cui, nelle diverse fasi 
(elaborazione bilancio, gestione rettifiche, revisione e finalizzazione), si richiamano le varie funzioni, sono 
ora accompagnate da una nota che descrive l’azione che viene compiuta selezionando l’icona stessa.  
 
 

 
 
 

Accanto alla ricerca testuale rimane comunque attiva l’icona  che rimanda alla legenda con le azioni 
possibili, così da consentire una consultazione generale delle azioni che l’utente può mettere in atto.  
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Un’ulteriore modifica interessa la successiva fase di “Elaborazione bilancio”, in cui il bilancio appare da 
subito totalmente esploso (Mastro, Conto, Sottoconto), eccezion fatta per i mastri Clienti e Fornitori che 
invece non sono più espansi e per i quali ora viene evidenziato il solo saldo complessivo. 
 
 

 
 
 
Ciò senza dubbio permette una migliore lettura del bilancio, con la possibilità, sempre presente, di 
espandere il ramo dei mastri Clienti/Fornitori per aumentare il livello di esposizione ai conti così da avere 
un maggiore dettaglio.  
 
 

 
 
 
La stessa modifica ha interessato anche la pagina di “Revisione e Finalizzazione”. 
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Nell’ultimo step, ovvero quello di “Revisione e Finalizzazione”, il controllo del conto “Risultato d’esercizio” 
che, ricordiamo, al f ine dell’invio del bilancio al Check Up Impresa, deve avere un saldo pari a ZERO, è 
stato spostato ed ottimizzato. Se il conto “Risultato d’esercizio” risulta movimentato non è più segnalato con 
un messaggio all’interno della funzione “Quadratura”, pertanto non occorre più accedere alla “Quadratura” 
per visualizzare l’eventuale segnalazione. 
 

 
 
In presenza del conto “Risultato d’esercizio” con un saldo diverso da zero, la segnalazione ora viene data 
nel momento in cui si accede alla fase di “Revisione e Finalizzazione”: segnalazione in cui è riportato 
anche il valore del conto. 
 
 

 
 
 
Prima del presente aggiornamento, per introdurre una registrazione contabile di giroconto del risultato 
d’esercizio era necessario ritornare manualmente alla fase di “Gestione Rettifiche”, ora nella segnalazione 
che appare è stato predisposto il bottone “Rettifica” che permette di accedere automaticamente alla 
“Gestione rettifiche” dove viene immediatamente proposto il conto “Risultato d’esercizio” con il relativo 
saldo da chiudere e dove dovrà essere dunque introdotto il conto a cui stornare tale saldo.  
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Per ef fettuare il giroconto, dopo essersi posizionati sul secondo rigo della scrittura di rettifica selezionare la 

funzione  “Modifica conto” per l’inserimento del conto e del relativo importo. 
 

 
 
 
Con la selezione del bottone “Posponi”, anch’esso presente nella segnalazione che appare a video, si 
rimarrà nello step di “Revisione e Finalizzazione”. 
 
La finalizzazione del bilancio non sarà possibile finché il conto del Risultato d’esercizio non ha saldo 
zero e, di conseguenza, finché non si interviene nel bilancio inserendo un’opportuna registrazione 
di rettifica volta a girocontare il Risultato d’esercizio ad altra posta di bilancio. 

 
Con la funzione “Finalizza periodo” inoltre vengono istituiti dei controlli di congruità del bilancio. Si 
rammenta infatti che il bilancio inviato a Check Up Impresa, è un bilancio riclassificato su base Cee e solo 
a seguito di opportuni controlli, è possibile procedere alla sua chiusura. 
Qualora vengano riscontrati degli errori, la f inalizzazione non verrà ef fettuata, bensì verrà restituito un 
apposito messaggio che invita l’utente ad effettuare controlli. 
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Cliccando sul bottone “Visualizza”, verranno infatti mostrati in un f ile di testo, tutti gli errori che non 
consentono di convalidare il bilancio. 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
Fino al momento in cui tali errori non vengono risolti, non è possibile finalizzare il bilancio e, di conseguenza, 
procedere alla stampa e all’invio al “Check Up Impresa”. 
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Viceversa, dopo aver provveduto a f inalizzare il bilancio, tra i bottoni presenti in fondo alla pagina di 
“Revisione e finalizzazione” si attiverà la nuova funzione “Stampa” che consente di stampare il bilancio 
f inalizzato. 
 
 

 
 
 
Una volta prodotta, la stampa può essere richiamata dalla “Gestione file di stampa”.  
La stampa di bilancio che viene prodotta, è sostanzialmente in formato Cee, ovvero nello stesso formato in 
cui viene elaborato e gestito all’interno della soluzione “Check Up Impresa”. 
 

 
 

 
Se il bilancio risulta f inalizzato la stampa potrà essere prodotta non solo con il bottone sulla pagina di 
“Revisione e finalizzazione” ma anche dalla dashboard iniziale, utilizzando l’cona “Stampa del bilancio” 
inserita tra le azioni che l’utente può compiere.  
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Inoltre, nell’ottica di facilitare l’utilizzo della procedura il bottone  che era posto tra le 

funzioni a fondo pagina è stato rimosso per essere sostituito dall’icona posta nella parte alta della 
maschera. 
 
 
Un’altra importante modifica che ha riguardato la procedura è la possibilità di gestire i bilanci periodici anche 
per le ditte con esercizio non coincidente con l’anno solare. 
 
 
 

 
 
 
Anche in questo caso creando un “Nuovo periodo”, l’utente avrà la possibilità di selezionare l’esercizio di 
cui gestire i bilanci infrannuali: il programma propone l’esercizio corrente ma è comunque data la possibilità 
di selezionare anche l’esercizio precedente. 
 
 

  
 
 

 
 
 
L’operatività nella gestione e nella predisposizione del bilancio periodico è la stessa di quella descritta per 
le ditte con esercizio coincidente con l’anno solare. 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

15 

 
 

Torna all’indice 

Gestione Corrispettivi Telematici MULTI 
 

 
ECONS 

Esclusione corrispettivi  

 
Con l’aggiornamento viene introdotta una modifica che permette all’utente di escludere dalla 
contabilizzazione guidata, i corrispettivi telematici di alcuni giorni (ad esempio, nel caso in cui si sia già 
provveduto a caricare in primanota manualmente alcuni corrispettivi giornalieri).  Per poter escludere tali 
corrispettivi, all’interno del “Dettaglio Mese” della “Gestione Corrispettivi”, è stata inserita la colonna 
“Escluso” in cui l’utente potrà intervenire manualmente apponendo il segno di spunta sui righi di dettaglio 
che non devono essere contabilizzati. 
 
 

 
 
 
Per intervenire sulla casella “Escluso”, selezionare il bottone “Varia” ed inserire la spunta sui righi da non 
contabilizzare. 
 
 

  
 
 
Con la presenza del check nella casella “Escluso” l’imponibile e l’imposta del rigo selezionato saranno 
sottratti dal “Totale giorno” e non verranno considerati nella successiva fase di “Contabilizzazione 
guidata”. 
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Andando a togliere il f lag dalla casella “Escluso” la procedura chiederà di confermare o meno il ripristino 
del rigo con il seguente messaggio a video:  
 

 
 
 
Una volta che i righi sono stati esclusi, tornando nella pagina principale della “Gestione Corrispettivi”, 
verrà visualizzato il “Totale del mese” aggiornato. 
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Inoltre, se per un determinato giorno non risulta alcun rigo da contabilizzare (perché sono stati tutti 
“Esclusi”), verrà aggiornato anche lo “Stato giorni” presente nella pagina principale della “Gestione 
Corrispettivi”. 
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Interrogazione partitario da storico/ditte 
quater MULTI 

 

 
MINQSTO/MQUATER 

Export in excel con descrizioni aggiuntive complete 

 
Nel f ile csv esportato da MINQSTO e MQUATER la descrizione aggiuntiva se più lunga di 20 caratteri non 
è più troncata ma viene riportata completa di tutti i suoi caratteri. 
 
 
 

Stampa situazione contabile ordinarie MULTI 
 

 
TABE97/MSIT 

Stampa Situazione Economico/Patrimoniale 

 
Inserito in TABE97 – folder MSIT – il parametro “Stampa interlinea a livello di conto situazione e sezioni 
contrapposte” (codice interno 146) da impostare ad “S” per ottenere una stampa della Situazione 
Economico/Patrimoniale a sezioni contrapposte (MSIT), con il totale del mastro e i conti separati da 
un’interlinea vuota. Il parametro è di default impostato a “N”, in questo caso l’interlinea è riportata solo dopo 
il totale di ogni Mastro. 
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Piano dei Conti Standard TeamSystem MULTI 

Piano dei conti Generale (80) 

Modifica a conti già esistenti 

 
La descrizione del conto 72/30/017 è stata modificata inserendovi la dicitura “tassazione catastale”, che 
quindi diventa “Costi del personale – attività agricola tassazione catastale”. Per lo stesso conto, inoltre, è 
stata impostata a 100 la “Percentuale di indeducibilità IRES/IRPEF”.  
 
 

Piano dei conti Semplificate (81) 

Modifica a conti già esistenti 

 
La descrizione del conto 51/0017 è stata modificata inserendovi la dicitura “tassazione catastale”, che 
quindi diventa “Costi del personale – attività agricola tassazione catastale”. Per lo stesso conto, inoltre, è 
stata impostata a 100 la “Percentuale di indeducibilità IRES/IRPEF”.  
 


